

丰台两学生成功救助市保啄木鸟

本报讯(记者 李娜 实习记者 齐亚茹)5月6日放学路上,丰台区第五小学的丁香予、丁泓予两名同学在文体路上发现了一只跌落在地、奄奄一息的啄木鸟。他们凭借自己了解到的野生动物保护知识辨认出了这是一只大斑啄木鸟,在家长的帮助下,成功让这只北京市重点保护野生动物脱离险境,并移交丰台区陆生野生动物救助站,以自己的爱心举措传递了野生动物保护的正能量。

5月7日中午,记者跟随丰台区园林绿化局林业站、丰台区陆生野生动物救助站的工作人员一起来到丁香予、丁泓予姐弟家所在的小区,孩子们的爸爸丁先生小心翼翼地抱着装着获救大斑啄木鸟的纸箱转交给了丰台区林业站工作人员,区陆生野生动物救助站的工作人员金蟒打开纸箱时,记者看到箱子里不仅有一只红顶、花斑纹的啄木鸟,还细心准备了一袋面包虫。

“孩子们是在路边发现的这只啄木鸟,当时都奄奄一息了,但是他们坚持把鸟带回来,想要救治它。”丁爸爸告诉记者,“把啄木鸟带回来之后,我们先给它准备了点水,姐弟两个专门上网查了啄木鸟能吃什么,然后就去花鸟市场买了面包虫喂鸟,慢慢就发现鸟的状态转好了一些。孩子们特别喜欢小动物,本来还想自己养这只鸟,但是上网查询了解到这是野生动物,所以就让我们带着联系园林部门救助安置了。”

记者了解到,丁香予、丁泓予姐弟平时就非常喜欢小动物,不仅在学校学习了很多野生动物保护方面的知识,在家里也会经常阅读相关的科普读物,丰富的野生动物保护知识让姐弟二人特别热爱自然、热爱小动物,有着很强的动

物保护意识。

金蟒现场认真检查了大斑啄木鸟的身体情况,发现这是一只接近成鸟阶段的雏鸟,未发现明显外伤,之所以会跌落估计是前两天下雨时被淋到了,检查完后他把啄木鸟放在了一只带有许多孔隙的专用箱里,并提醒:“野生鸟类怕生,容易有应激反应,在救助时把它们放置在带有孔隙的箱子里避光安置,如果不知道怎样喂养可以放点水就好,然后等待专业人员。”

丰台区园林绿化局林业站副站长路红艳送上“救助证书”,丁香予、丁泓予两位同学获得“自然守护者”称号。

路红艳介绍,丰台区园林绿化局设有值班电话(010-63813174),市民在发现需要救助的野生动物时可以拨打该电话,告诉工作人员需救助野生动物的发现时间、地点、状态等情况,区陆生野生动物救助站的工作人员会及时联系并到现场救助。

据悉,为更好救助野生动物,丰台区在2023年挂牌成立了区陆生野生动物救助站,对需要帮助的野生动物进行临时收容和救治,在经过救助后,满足放归条件的野生动物会科学放归,如需进一步治疗会及时移交北京市野生动物救助中心,确保野生动物能得到妥善安置。

“自区救助站成立以来,我们救助的动物数量在逐年递增,2024年成功救助各类动物超500只,不乏有啄木鸟、喜鹊等常见鸟类,还有国家一级重点保护野生动物猎隼,国家二级重点保护野生动物红隼、红角鸮、猕猴、普通鸢、鸳鸯等。这都得益于我们身边的生态环境越来越好,老百姓对野生动物的关注度、保护度也越来越高。”路红艳说。

新闻多一点

中华斑羚误入丰台地下车库 多部门接力救援

本报讯 近日,一只中华斑羚忽然现身永定河畔、北京园博园西侧的盛园路4号院地下车库。

被居民发现时,这只中华斑羚缩在角落一动不动。

居民们联系了丰台区园林绿化局和市野生动物救护中心,采用麻醉的方式将这只中华斑羚救出车库。经专业救护人员现场检查确认,这只中华斑羚健康状况良好,具备野外生存能力。经过科学评估,工作人员最终选择门头沟区清水镇百花山自然保护区作为放归地点。放归过程中,这只中华斑羚展现出良好的适应能力,迅速融入周边自然环境。

据了解,中华斑羚,国家二级保护野生动物,多栖息于裸岩和山地林区,善于在裸岩上攀跃,食物主要是青草、灌木嫩叶及野果,对栖息地要求极高,被称作“高山隐士”。在北京地区,曾见于门头沟、密云、怀柔、昌平、平谷、延庆等地山区,数量较少。这次意外现身丰台,也说明丰台区环境越来越好。

512 国际护士节

本报讯(通讯员 王京华)为庆祝第114个国际护士节,5月9日,丰台社区卫生服务中心护理部围绕“我们的护士,我们的未来;关爱护士,促进经济发展”主题,组织开展系列庆祝活动。

活动首先对2025年“救在眼前”危重症患者安全转运视频拍摄比赛获奖作品进行表彰。该比赛旨在提升护理人员对危重症患者转运、评估和处理突发事件的能力。经专家评审,最终评选出一、二、三等奖,获奖作品在活动现场展示播放。

在表彰环节,中心对2024年度临床护理岗位表现突出的6名优秀护士进行表彰。

泥洼站护士高世杰作为从业30年的护理工作代表分享职业感悟。她表示,30年来见证了医疗技术的快速发展和护理理念的持续革新,护理模式已从传统的疾病照护转变为更注重患者身心健康的个性化优质服务。

庆祝活动还包括文艺表演和互动环节。护理人员精心准备了舞蹈、中英文歌曲演唱、诗朗诵等节目,保健科以三句半形式生动展现了日常工作场景。在游戏互动环节,现场气氛热烈,将活动推向高潮。

活动最后,全体人员合唱《相亲相爱一家人》,展现了护理团队的凝聚力和向心力。

丰台社区卫生服务中心 多形式庆祝国际护士节

从送货人到收货人 鲜花礼赞母亲节

本报讯(通讯员 史莉)红色的康乃馨、绿色的洋桔梗、粉色的玫瑰花……一朵朵鲜花在各位妈妈的巧手下变得错落有致。日前,南苑街道社区小院里花香四溢,欢声笑语。由南苑街道党群服务中心与诚苑社区联合举办的一场主题为“以花为礼,定格母爱芬芳”的母亲节插花活动正在温情上演。

参加活动的“妈妈们”围坐在一起,每个人桌前摆放着花泥、种类多样的花材、精致的环保花盆以及插花工具。花艺师首先为大家介绍了插花的种类、色调搭配、插花手法等基本技巧,指导大家在日常生活中如何选材和制作插花。随后,“妈妈们”纷纷行动起来,发挥自己的创意和巧思,用心地投入创作之旅,在感叹插花艺术美妙的同时,配比着最完美的色彩。在大家的巧手下,一枝枝零散的花枝宛如新生,变成了一篮篮灿烂缤纷、新颖别致的插花作品,承载着深深的祝福。

现场参与活动的“妈妈们”,有的是怀孕中的准妈妈,有的是“外卖大军”中的女骑手,有的是热心公益的“爱心妈妈”,有的是职场中的“半边天”,还有80多岁高龄的老人……她们不同的年纪,有着同样的“名字”,同样的风采与担当。

“第一次亲手制作插花献给妈妈,感觉特别有意义!而且跟这么多优秀的母亲一起交流,也让我受益匪浅。”一位母亲手捧作品,脸上洋溢着幸福的笑容。

此外,南苑街道党群服务中心工作人员还走进辖区快递外卖配送站点,把一束束鲜花送到女骑手“妈妈们”的手中,让“送货人”变“收货人”,让奔波忙碌的她们感受到浓浓的节日祝福和温暖。

从病危到好转 锦旗背后的养老故事

本报讯(通讯员 汪鲁兵)“太感谢你们了!一次又一次将我父亲从死亡线上拉回来,要不是及时发现,可能早就熬不过去了。而且我父亲卧床一年多,浑身上下没有一点压疮,这要是在家我们都无法做到。”乔有民老人的家属说,并且还专门送上了感谢信和写有“耐心负责好护工 真情意切似家人”的锦旗,感谢润龄养老院所有工作人员的李东霞、秦彩霞,感谢润龄养老院所有工作人员的无私付出和辛苦劳动。

75岁的乔有民,2024年1月10日在家人的陪同下住进了润龄养老院。乔有民曾患脑梗塞、糖尿病,来院时带着胃管、尿管,身体消瘦,大便失禁,卧床不能自理。“医院的医生已多次下病危通知书,要是照顾好的情况下,最多能有五个月左右的时日。”老人的儿子、儿媳对工作人员说。

了解情况后,润龄养老院组织医生、护士、社工、护工等专业人员进行了评估,为老人制定了个人照护方案。每天擦洗身体,按时翻身拍背,按摩受压部位,及时更换尿布。为了提高老人的免疫力,护理人员想方设法给老人增加营养,细心将食物打碎,少量多次鼻饲喂食,确保每天所需维生素、蛋白质的摄入。工作人员经常与老人聊天,沟通交流,给予心理慰藉,老人开朗了许多。

经过精心护理,老人的身体明显好转。“每次探视时,看到老人全身上下特别干净,一点异味都没有,而且每次精神状态都比以前好,我们都特别高兴。我们做儿女的没想到的事情,工作人员都想到了,非常贴心。”老人的儿子说。润龄养老院的医护人员24小时值守,及时观察病情变化,工作规范,要求严格,用他们的专业技能为老人保驾护航,真正为老人的生命质量负责。

机器人当老师 演练当课堂

丰台区红十字主题活动亮点纷呈



本报讯(记者 杜倩)5月9日,在第78个世界红十字日的第二天,丰台区红十字会以“我心中的红十字”为主题,于太平桥学校举办纪念活动暨《探索人道法》课程落地仪式。活动通过人工智能互动、应急演练、课程讲授等形式,生动诠释“人道、博爱、奉献”的红十字精神,推动青少年人道主义教育深入开展。

记者了解到,太平桥学校始建于1950年,历经七次合并、四次更名,现发展为十二年一贯制优质学校。近年来,在丰台区红十字会“1+3”工作模式的推动下,该校将红十字精神融入德育体系,成为区域内人道教育标杆。国际红十字委员会的《探索人道法》课程也将在这里落地生根。

活动伊始,一台搭载语音大模型和超拟人技术的清宝智能机器人成为焦点。其通过实时对话,向学生讲解红十字的历史、急救技能及灾害避险知识,以科技力量拓宽人道教育边界。一位学生兴奋地说:“跟机器人互动可太有趣了,将来它肯定要变成救援的新帮手!”

课堂上,全国探索人道法核心师资、丰台区专职督导闫畅向同学们讲授了探索人道法课程《初识人道》单元,其间通过邀请学生们参与角色扮演、句子接龙等环节积极引导他们理解人的尊严、人道行动等核心概念,培养思辨能力与人文关怀。

“教学楼发生地震,请同学们立即避险!”随着警报声响彻校园,地震避险演习正

式开始。同学们在老师的指挥下,屈身弯腰,快速有序地钻到课桌下,护住头部进行避险。西客站特勤站消防员也来到现场进行点评并演示如何使用消防器材。借此机会,学生们沉浸式体验了灭火防护服穿戴、外伤包扎等实操项目,系统提升应急能力。“每月一次的安全主题教育,让师生时刻绷紧安全弦。”太平桥学校负责人介绍道。

记者还看到,学生代表王笑莹、李玥林以诗朗诵《心中的红十字》传递青少年对人道精神的向往;丰台区红十字会向学校捐赠电视机、急救包等物资,支持红十字基地建设;北京市红十字基金会为该校“小荷志愿服务队”授旗,表彰其十余年坚持社区服务的奉献精神。

北京四中师生走进丰台法院旁听庭审

以法治成人礼扣好人生第一粒扣子

本报讯(记者 林瑶)近日,来自北京四中的30余名初中生在老师与家长的陪同下,走进丰台法院参与“青春有约,法治启航”法治成人礼专题活动。14岁左右的少年们通过庭审旁听、互动问答与庄严宣誓,以特殊的方式迈出“法治成人”的第一步,在心中深植尊法守法的信念。

活动伊始,师生及家长旁听了一起盗窃案件的刑事庭审。被告人王某因一时贪念盗窃超市贵重酒水,“我愿以自身教训提醒大家敬畏法律。”举证质证、法庭调查、法庭辩论等环节层层展开,王某从拥有稳定工作的手艺人到被处刑罚的经历,令在场师生深受触动。庭审尾声,丰台法院法官吴恬当庭教育:“法律公正严明,唯有心存敬畏、坚守底线,方能立足社会。”鲜活的案例让生硬的法律条文文化

为生动的警示,为少年们上了深刻的“法治第一课”。

庭审结束后,丰台法院刑事审判庭副庭长王静、法官吴恬与师生、家长互动,学生们争先提问:“他被抓后这段时间能计入刑期吗?”“为什么对被告人而言不能认定自首?”法官结合《中华人民共和国刑法》条款,从审判制度的设置到刑法规范的理解,条分缕析、深入浅出地解答大家的疑惑。深入浅出地解析辅以情景模拟,让法律知识“活”了起来。学生代表小丁告诉记者:“今天的活动形式非常新颖,让平时道德与法治课程上的内容活了起来,晦涩的法条变成了真实场景,我们更懂如何守法用法了。”

“做一名尊法、学法、守法、用法的社会主

义接班人!”在吴恬的带领下,全体同学面向国旗庄严宣誓,誓言铿锵回荡法庭。宣誓环节结束后,在工作人员的引导下,同学们来到庭审席参与法袍体验活动,当上“小小审判员”。这一刻,法治的种子在孩子们的心中悄然种下。随后,学生们身着法袍化身“小小审判员”,手握法槌模拟庭审,当法槌敲响的瞬间,法治的种子深埋心间。

家长们纷纷表示,当下孩子身处信息纷繁的时代,需要认识到法律对自己的重要意义,既知法敬法,又懂法用法,这场活动为他们扣好了人生第一粒“法治纽扣”。

丰台法院相关负责人介绍,未来将进一步拓宽“家—校—法院”的沟通渠道,搭建关爱未成年人法治教育长效平台,助力青春与法治同行。